Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
«Лицей №35 имени Анны Ивановны Герлингер»
Классный час «По фронтовым следам сибиряков»

Составитель:
                                                                             Учитель истории и обществознания

Бровкина Наталья Олеговна
Новокузнецкий городской округ
Добрый день. Сегодня нам предстоит не выходя из этой аудитории посетить места фронтовой славы сибиряков во время Великой Отечественной Войны.

21 июня в городе Сталинске как и во всей стране праздновали выпускные балы, а утром 22 июня многие спешили на работу, кто-то планировал будущее, кто-то радовался тому что у него уже есть. Но неожиданно все радиоприемники Советского союза передали данное сообщение (вкл. Сообшение Левитана)

Западная часть страны активно отражала удары германской армии, центральная часть готовилась к обороне и пыталась спасти еще то что оставалось, но в Сибири в глубоком тылу, люди вели свою войну не смотря на то что враг был очень далеко. Идя на предприятие, спускаясь в шахту, выходя на поле, каждый сражался за общую победу. Сталинск принимал эвакуированные предприятия, создавал уникальную броню, но не смотря на это большинство жителей города не смотря ни на свой возраст, ни на свой пол желали пойти на фронт.
На бульваре Героев на черно-красной стене Памяти можно прочитать выбитые в мраморе четкие фразы: «64 тысячи новокузнечан сражались за свободу и независимость Родины, добровольно ушли на фронт две тысячи коммунистов, шесть тысяч комсомольцев. В городе были сформированы стрелковые полки 1252-й и 835-й, 674-й, прославленные сибирские дивизии 376-я, 237-я, 22-я, дислоцирова­лось Виленское пехотное училище. 12460 — получили боевые награды, 52 — удостоены звания Героя Совет­ского Союза.
237-я Пирятинская Краснознаменная орденов Суворова и Богдана Хмельницкого стрелковая дивизия - именно так в конце Великой Отечественной войны 1941-1945 годов

называлась сформированная в Кузбассе дивизия под командованием Петра Вакуловича Тертышного. 70 лет назад, 23 июля 1942 года, второе формирование этой дивизии прямо с марша вступило в бой с фашистами под Воронежем. Те сражения стали боевым крещением второго формирования.

Но история 237-й дивизии началась несколько раньше. Её первое формирование просуществовало всего 89 дней, покрыв себя бессмертной славой на близких и дальних подступах к Ленинграду. Таким образом, от предшественников новому формированию достался только номер. Для формирования нового состава дивизии в Сибирь был направлен полковник Петр Вакулович Тертышный. В состав второго формирования вошли: 835-й, 838-й, 841-й стрелковые и 691-й артиллерийский полки.

В 835-й полк формировался в городе Сталинске (ныне Новокузнецк), 838-й – в Киселевске, 841-й – в Прокопьевске и 691-й - в селе Кузедеево. Металлурги, химики, шахтеры Кузбасса оставили рабочие места у мартенов, станков, аппаратов, сменили отбойные молотки на автоматы и винтовки. Из воспоминаний первого командира дивизии, полковника Тертышного известно, что личный состав в дивизии был как на подбор- крепкие выносливые ребята. В конце января 1942 года дивизия была не до конца укомплектована, люди не были одеты в военную форму, и только в середине февраля все пополнение, находившееся на карантинном положении, было распределено по частям и подразделениям. Оставались другие проблемы, например, занятия по боевой и политической подготовке проводились с личным составом в частях с самого начала прибытия пополнения, но так как люди прибывали командами различной численности и в различное время, то и подготовка их шла не одинаково. Проведение боевой подготовки усложнялось тем, что оружие ещё не было получено, а учебное оружие имелось в ограниченном количестве. Особое внимание было уделено тактической подготовке мелких подразделений, умению действовать в различных условиях: в открытой местности, в населенных пунктах и в условиях лесных массивов.

К середине апреля успешно была закончена программа по тактической подготовке полков и в целом дивизии. По приказу командования дивизия с 23 апреля по июнь 1942 года была передислоцирована в район Вологды, где прошло её доформирование. В районе Вологды части дивизии расположились в лесу, где продолжали боевую подготовку по летней программе, а в середине мая начало поступать вооружение, военное снаряжение, все виды табельного имущества, лошади, обоз, обмундирование по летнему плану. Враг рвался к Ленинграду и Москве, и чтобы остановить его, был создан Воронежский фронт, на который и была направлена дивизия.

В середине июля дивизия погрузилась в железнодорожные эшелоны и отправилась к месту боевых действий. Высадка проходила в районе Липецка Воронежской области. В течение трех суток все части дивизии благополучно прибыли в Липецк. Из-под Липецка форсированным маршем двинулись в сторону фронта. Командование предупредило, что немцы близко и чтобы все были наготове. Бойцы сами это чувствовали. Кругом были сожженные деревни, разбитая боевая техника,  всюду следы прошедших здесь тяжелых боев. До места назначения шли без отдыха, спали на ходу. До плеч нельзя было дотронуться - так они болели от вещмешков и оружия. Но немцы не ждали, пока бойцы дивизии отдохнут. Дойдя до линии фронта прямо с марша 23 июля 1942 года дивизия вступила в свой первый бой. У каждого бойца было только по боекомплекту патронов. Боевое крещение было не из легких: к этому времени противник крупными силами танков и пехоты пытался во что бы то ни стало прорваться в Воронеж. Положение дивизии осложнялось тем, что приказ о наступлении был получен с опозданием на пять-шесть часов, потому и атаку наша дивизия начала позднее, когда соседние 340-я и 284-я уже вели бой. Кузбассовцам предстояло выбить врага из деревень Ломово, Озерки, Каменка. Северную окраину деревни Ломово атаковал 838-й полк, на южную окраину Озерков двинулся 835-й полк, а 841-й шел уступом за левый фланг. Не доходя до исходного рубежа, наши ребята столкнулись с курсантами учебного батальона 340-й дивизии, отходившими под натиском превосходящих сил врага. Совместными усилиями противник был остановлен. На этом рубеже сибиряки были вынуждены окопаться. На рассвете следующего дня над расположением наших частей появились немецкие бомбардировщики. Они шли группами по шесть-двенадцать самолетов. За первым заходом последовал второй, третий. Едва успели уйти самолеты, как воздух потрясли раскаты артиллерийской канонады. Она продолжалась четыре часа, и казалось, сам воздух раскалился. Когда же умолкли орудия, бойцы передовых подразделений 237-й дивизии увидели вражеские танки, надвигающиеся на них со стороны западной окраины Ломова, их было больше сотни. За бронированной армадой шли два полка немецких автоматчиков. Основной танковый удар принял на себя 841-й стрелковый полк, в тот день было уничтожено 28 танков и около батальона немецких пехотинцев.
Люди, служившие в нашей дивизии, настоящие герои. И дни боевого крещения дивизии как нельзя лучше подтверждают это. Когда был тяжело ранен командир взвода противотанковых ружей, его заменил сержант Тимчук, успевший подбить два танка до своего ранения. Но и раненый он продолжал руководить боем. Останавливать танки стал рядовой Анисимов, которого отделяло от машин не более 400 метров. Подпустив стальных монстров ближе, он нажал на спусковой крючок... В этом бою рядовой Анисимов вывел из строя 4 вражеских танка. 150 гитлеровцев уничтожили в том бою солдаты из взвода лейтенанта Негодина, свыше роты вражеских солдат и офицеров - взвод лейтенанта Клыкова. А пулеметчик Крапивников в одиночку одолел больше 30 немецких автоматчиков, около 40 немцев уничтожил и снайпер Бородин. Нельзя не вспомнить и героический поступок командира отдельного 3-го стрелкового  батальона 841-го полка, Андрея Павловича Рогачева, который в одиночку уничтожил не один десяток немецких солдат. Около роты немецких солдат двигалось через рожь на небольшую группу наших бойцов. Рогачев, выбрав удобное место, расстреливал немцев приближавшихся к нему на расстояние 20-30 метров. Командир только и успевал перезаряжать винтовку. Но вот патроны закончились. Послав бойца за боеприпасами, командир пустил в ход гранаты. К тому моменту, когда кончились и они, боец вернулся с двумя полными подсумками. Но и этого не хватило. Ещё дважды бойцы подносили своему командиру патроны. В этом неравном двухчасовом бою Рогачев уничтожил более 50 немецких солдат.

Пять немецких танков уничтожила батарея лейтенанта Зимина, столько же на счету батареи лейтенанта Турчина. А батарея лейтенанта Дмитрия Прокофьевича Гузенко сожгла 11 танков, 3 бронемашины и 1 машину с гитлеровцами на борту. Немало атак отбивали и пулеметные роты. Пулеметчики под командованием лейтенанта Богомолова в упор расстреливали цепи фашистов. Несмотря на то, что большинство ребят были ещё совсем молодыми, необстрелянными, они стойко удерживали отведенные рубежи. Ни сил, ни жизни не жалели девушки-санитарки, спасая жизнь раненым солдатам. Они не боялись работать в самых опасных местах, выносили раненных с поля боя, многие сами выбыли в первых же боях под Ломово, Каменкой, Озерками, ценою своей жизни спасая бойцов. Под руководством военврача Лисовской без сна и отдыха работали санитарки сортировочного отделения медсанбата. Они круглые сутки готовили раненых для отправки в госпитали, медсанбат или перевязочное отделение, готовили их к неотложным операциям, вывозили раненых из полковых и батальонных санитарных рот, зачастую попадая под бомбовые удары и артиллерийскийобстрел.

Три дня 237-я дивизия сдерживала яростный натиск крупных сил танков и пехоты противника.Юго-восточнее деревни Ломово враг был остановлен. 42 подбитых немецких танка и 12 автомашин, 6 разрушенных дзотов и 2 минометные батареи и около 2000 уничтоженных солдат и офицеров противника.
27-29 июля немецкие войска превосходящими силами предприняли новое наступление. Врагу удалось углубиться на 1,5 километра, но ответной контратакой, доходившей до рукопашной схватки, противник был отброшен с большими потерями на исходные позиции. Фашисты просчитались. Даже превосходящая численность не помогла им смять сибирские полки. Но любая победа имеет свою цену. Дивизия понесла значительные потери - части потеряли до 40-60 процентов личного состава, много техники, в том числе артиллерии, особенно пушек. Именно такой ценой была устранена угроза немецкого захвата Москвы с юга и юго-востока. Враг был остановлен, а дивизия заняла прочную оборону, приковав к себе значительные силы немцев. Мало того, в составе этой группы, а затем в составе 38-й армии она несколько раз переходила в наступление. И хотя территориального успеха не имела, дивизия держала немцев в постоянном напряжении, нанося им серьёзные потери. Оборонительные бои на этом участке дивизия вела до января 1943 года. 1028 дней воевала дивизия на фронтах Великой Отечественной войны. 1200 километров прошли её солдаты, следуя девизу: “Ни шагу назад”. После первых тяжелых боев были Пирятин, форсирование Днепра, Жмеринка, Кошице, Прага и многие другие освобожденные города и деревни. Множество славных страниц в истории нашей дивизии. Но именно с тяжелых боев под Воронежем началась боевая слава 237-й дивизии. Та слава, которую бойцы не уронили, дойдя до Чехословакии, где дивизия и встретила конец войны, а 20 июля 1945 года дивизия была расформирована.
В годы войны в зданиях школ, институтов, техникумов, в общежитии, гостинице разместились шесть эвакогоспиталей. В Новокузнецк было эвакуировано 300 детей из блокадного Ленинграда.  Дыхание войны вплотную приблизилось к городу, а полученные с фронта похоронки сокрушали горем семьи, в боях погибло около 15 тысяч новокузнечан. Каждый из ушедших на фронт был ранен или контужен, а каждый четвертый убит.
Счастье для нашего народа, что в 20—30 годы в стране было воспитано замечательное поколение молодежи, беззаветно преданное Родине. Эти молодые люди были готовы на любые жертвы и лишения, даже на смерть ради Отчизны. Они, эти юноши и девушки, составили основу наших Вооруженных Сил, вставших на защиту Отечества. Значительный вклад в священное дело Победы внесла Сибирь. На ее необъятных просторах формировались воинские части и соединения, которые сыг­рали важную роль в решающих сраже­ниях второй мировой войны. Когда началась война, новокузнечане устремились в военкоматы, в горкомы партии и комсомола с просьбой направить на фронт добровольцами. Только за первый месяц войны от трудящихся поступило свыше 10 тысяч заявлений. Среди тех, кто сражался на фронтах, не щадя своей жизни, приближая вели­кий час Победы, были секретари Новокузнецкого городского комитета партии Г. А. Говорков, И. П. Лобарев, Л. И. Константинов, секретари райкомов пар­тии И. Г. Кожученко, А. С. Канаев, редактор городской газеты Г. А. Доро­нин, председатель горисполкома П. Г. Терентьев, партийные работники Ф. С. Минаков, Н. П. Бабиков, М. Г. Деми­дов, И. С. Афонин, секретарь горкома комсомола Владимир Оленчук, секрета­ри райкомов комсомола Александр Сметанников, Вера Соломина. Пошли на фронт добровольцами инженер коксового цеха КМК В. Дорофеев, работник ЖКУ комбината И. Черемных, управляющий отделением Госбанка, участник гражданской войны, бывший буденновец Илья Дмитриевич Шаповалов и многие другие. В полном составе на своих самолетах улетели бить фашистов курсанты Новокузнецкого аэроклуба. Новокузнецкий комсомольский лыжный батальон был целиком сформиро­ван из добровольцев — лучших физ­культурников, в основном, строитель­ных организаций. Среди них были мо­лодые рабочие: П. А. Медведев, И. Н. Чикин, Г. И. Кузнецов, П. В. Жуков, М. Н. Родионов и другие. В конце марта — первой половине апреля 1942 года был проведен набор девушек в войска ПВО. Первым закончил мобилизацию Новокузнецкий гор­ком ВЛКСМ. Он подобрал 175 деву­шек, среди которых 57,4 процента были комсомолки. Среди них были: Софья Когусова, Лена Агеева, Аня Суворова, Лида Лопарева и другие. Новокузнечане сражались на всех фронтах Великой Отечественной войны и во всех родах войск. Они участвовали во всех сражениях, которые предопределили нашу Победу.
Со дня окончания Великой Отечественной войны прошло уже более 60 лет, а память о том грозном времени не меркнет. Новокузнечане были защитниками Москвы и Сталинграда, Брестской крепости и Новгорода, Ленинграда и Риги... Как бы хотелось назвать всех поименно и каждому воздать знак уважения и памяти. Иногда мы проходим по улицам города с названиями: Полосухина, Павловского, Герасименко, Черемнова, Красилова, Клименко, Конева, Соломиной -не задумываясь над тем, почему они так названы. А ведь это были герои той войны. Давайте вместе вспомним и прикоснемся к их подвигу! Да, сибиряки сражались доблестно! Немало сибирских соединений прикрыли собой Москву. Маршал Советского Союза Г.К. Жуков вспоминал: «На Можайском направлении одной из лучших в ожесточенных схватках с врагом проявила себя 32-я стрелковая дивизия полковника В.И. Полосухина (он новокузнечанин). Спустя почти 130 лет после Наполеона этой дивизии пришлось скрестить оружие с врагом на Бородинском поле - том самом, что является нашей национальной святыней, бессмертным памятником русской воинской славы. Ее воины не уронили этой славы, а преумножили ее»...

Дивизия В.И. Полосухина стояла насмерть, защищая столицу. Сам Виктор Иванович, народный герой, прекрасный и талантливый командир погиб - отдал свою жизнь за Родину, за Москву. Именем нашего земляка названы улицы в Москве, Можайске и в нашем городе. Есть у нас и шахта «Полосухинская», а также железнодорожная станция Полосухинская. 
Героический подвиг совершили новокузнечане: сержант И.С. Герасименко, бойцы Л.А. Черемнов и А.С. Красилов. 29 января 1942 года они шагнули в бессмертие в боях за освобождение Новгорода. С группой советских разведчиков бойцы ночью переправились через реку Волков, тайно проникли в тыл врага. Немцы засекли их и открыли пулеметный огонь, мог погибнуть весь взвод. Но впереди идущие трое отважных бойцов бросились на амбразуры вражеских дзотов и закрыли их своими телами. Пулеметы врага замолчали... Какую же надо иметь силу воли, чтобы знать, что ты никогда не будешь больше в кругу семьи, в кругу друзей, что ты сейчас погибнешь... Этот последний шаг - подвиг. Ивану Саввичу Герасименко, Леонтию Арсентьевичу Черемнову и Александру Семеновичу Красилову звание Героя Советского Союза присвоено посмертно. Героический подвиг кузбассовцев воспели в стихах поэты Н. Тихонов («Баллада о трех коммунистах»), А. Смердов («Песня о мужестве»), П. Шубин («Трое»). В Новгороде воздвигнут обелиск в их память. 
Алексей Андреевич Павловский -бывший секретарь комитета комсомола Сибирского металлургического института, выпускник Виленского военного училища... Ушел добровольцем на фронт, участвовал в воздушных боях, будучи командиром воздушно-десантного батальона. В одном из боев его батальон уничтожил 17 фашистских танков и роту немецкой пехоты, но превосходящие силы противника отрезали десантников комбата от своих. Боеприпасы скоро закончились. Капитан Павловский был ранен и потерял сознание, очнулся в плену. Эссесовцы долго пытали его и солдат батальона, а потом сожгли заживо - 8 октября 1943 года. В память о Герое Советского Союза Алексее Павловском установлена мемориальная доска на здании СибГИУ.

Золотыми буквами занесено в историю Великой Победы и имя нашего земляка Родиона Ксенофонтовича Семенюка. Он был среди тех, кто первым принял на себя удар войны. С 22 июня по 27 июля 1941 года держала оборону Брестская крепость. Семенюк был в числе ее защитников. Ожесточенный бой шел за каждую пядь земли, за каждый камень. Командир приказал Семенюку спрятать боевое знамя 393-го отдельного зенитно-артиллерийского дивизиона, и он спрятал в выдолбленную ямку под глинобитный пол каземата крепости. Чудом оставшийся в живых, Родион Семенюк в 1956 году побывал в Бресте и отыскал знамя своей части. Герой Бреста 28 лет после войны проработал на КМК и к своим боевым наградам добавил трудовые. Вернулся живым домой и Герой Советского Союза Александр Степанович Конев. Он проявил героизм в боях по ликвидации Орловского плацдарма. При форсировании Днепра 356-й дивизией 61-й армии старший сержант Конев вдвоем с майором Духота стойко удерживали захваченный рубеж с 9 утра до 6 часов вечера, сковав значительные силы противника. Коневым было уничтожено из пулемета до 300 фашистов.
Кто-то придумал фразу: «У войны не женское лицо», это относилось, пожалуй к ранним стадиям развития человечества, когда женщины только хранили домашний очаг, готовили пищу, рожали детей, а сейчас другое время.

В годы войны 800 тысяч женщин ушли на фронт. Среди них были летчицы, зенитчицы, пулеметчицы, разведчицы, связистки, санитарки. Нередко девушки-сибирячки, бесстрашно поднявшись во весь рост под ураганным огнем противника, призывали бойцов стоять насмерть. Две подруги Валентина Кравченко и Анна Язовская, закончив учебу в Новокузнецком аэроклубе, в первые дни войны ушли на фронт. Первая летала штурманом эскадрильи, а вторая - командиром экипажа пикирующего бомбардировщика. Анна Язовская, налетав 899 часов, погибла при выполнении боевого задания. Это случилось под Оршей. Отважная летчица, раненая в бою, продолжала вести самолет на посадку, самолет врезался в землю и взорвался.  Мемориальная доска в ее память установлена при входе в главный корпус СибГИУ - здесь она училась до войны. 
Как-то в газете «Трудовой Новокузнецк» была опубликована моя статья «Ее боевой путь» о фронтовичке Антонине Петровне Мещеряковой. Она была зенитчицей, прошагала по военным дорогам Украины, Белоруссии, Венгрии. Войну закончила на подступах к Берлину. После войны эта мужественная женщина спустилась в шахту «Абашевская» и проработала мотористкой целых 25 лет. Как ни гордиться такими героинями!

В 1942 г. 17 десятиклассниц школы № 10 пошли в военкомат и подали заявление с просьбой отправить их на фронт. Они тоже все стали зенитчицами, участвовали в боях за оборону Сталинграда. Их имена: Зина Слюсарева, Люба Разуменко, Надя Калинина, Евфалия Латыш, Зоя и Шура Тимофеевы, Майя Сафонова и др. Не все из них вернулись домой, но в школе помнят о героической и трагической судьбе девушек. 
Вера Соломина - бывший секретарь Куйбышевского райкома комсомола, ушла на фронт в составе 23 7 добровольческой дивизии, а боевое крещение получила на Курско-Орловском направлении. Под свист пуль и вой снарядов она выносила с поля боя раненых. Только за первые шесть месяцев войны ею вынесены 270 раненых. О бесстрашном сержанте медицинской службы слагали легенды. 4 августа 1943 года под селом Бутово Харьковской области она погибла. Мемориальная доска в память о Вере Соломиной установлена на кинотеатре «Шахтер».

Как ни рассказать еще и о военфельдшере Анне Спиридоновне Цветковой, которая ходила на фронте с группой разведчиков на задания. Одна единственная женщина, с тяжелой сумкой на плечах, в маскхалате, под пулями, где согнувшись, где ползком, через рвы и воронки пробиралась она в тыл врага... Смоленск... Калинин... Великие Луки... Ленинград... Псков... На каких только участках фронта ни пришлось побывать Анне, даже пройти в марш-броске за сутки 100 километров. Иногда у нее, представительницы «слабого пола», сил оказывалось больше, чем у мужчин. Под Псковом наша героиня получила тяжелое ранение и контузию. После госпиталя вернулась домой на костылях, о ее судьбе писала газета «Милосердие».

Но не только Сталинск, не только Кузбасс, но и вся Сибирь встала на защиту Родины.
Сибирские дивизии и полки сражались на всех участках громадного советско-германского фронта, участвовали в Московской, Сталинградской, Курской и других важнейших операциях, а также в боях против японских милитаристов.
Уже в первые дни войны сибиряки вместе с другими воинами Красной Армии приняли на себя удар врага и насмерть стояли на рубежах родной страны. Пограничный отряд под командованием бийчанина Петра Нечаева сутки отражал натиск фашистов через реку Сан в Перемышле. Численно превосходящим силам врага удалось прорваться в город. Но уже утром 23 июня пограничный сводный отряд новосибирца старшего лейтенанта Григория Поливоды внезапным ударом разбил их, а остатки отбросил за реку. Пограничники, среди которых было много сибиряков, вместе с подошедшей 99-й стрелковой дивизией, тоже наполовину укомплектованной сибиряками, до 29 июня отражали натиск противника и только по приказу командования оставили город.
В рядах героических защитников Брестской крепости сражались сибиряки лейтенант Савин, техник-интендант II ранга Черняев, младший сержант Семенюк, красноармеец Видонов и многие другие. 

27 июня 1941 г. вступили в бой за город Острог и Новоград-Волынский сибирские 109-я мотострелковая и 225-я стрелковая дивизии полковников Краснорецкого и Хохлова. Они до 10 июля удерживали свои позиции и не уступили ни одного метра родной земли.
Первыми Героями Советского Союза среди сибиряков стали летчик старшина Н.Я. Тотмин, 4 июля тараном сбивший немецкий самолет, и танкист младший сержант А.М. Грязнов. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 июля 1941 г., ровно через месяц после начала войны, им было присвоено это высокое звание.
26 июня из Сибирского военного округа ушла на фронт 24-я армия. В боях за древний русский город Ельня на Смоленщине с 7 августа по 6 сентября она разгромила 4-ю немецкую полевую армию. Враг потерял убитыми и ранеными около 80 тыс. солдат и офицеров, был выброшен из Ельни и отброшен на запад. Здесь родилась советская гвардия. Ее колыбелью была сибирская 24-я армия; 100-я, 127-я, 107-я, 120-я стрелковые дивизии были соответственно преобразованы в 1-ю, 2-ю, 5-ю, 6-ю гвардейские. Командиры полков 107-й дивизии полковник И.М. Некрасов и подполковник М.С. Батраков удостоились звания Героя Советского Союза.
Двадцать сибирских дивизий и бригад участвовали в Московской битве. Они сражались насмерть на Бородинском поле и под Истрой, под Волоколамском, Серпуховом и Тулой.
За массовый героизм, проявленный воинами в боях, 78-я, 258-я, 119-я, 133-я, 32-я стрелковые дивизии были преобразованы в 9-ю, 12-ю, 17-ю. 18-ю, 29-ю гвардейские, 71-я отдельная морская бригада во 2-ю гвардейскую бригаду. 5-я, 9-я, 12-я, 18-я гвардейские дивизии и 2-я гвардейская бригада награждены орденами Красного Знамени. В это же время сибирская 366-я стрелковая дивизия, сражавшаяся под Ленинградом, была преобразована в 19-ю гвардейскую. 

В годы войны не было такого подвига, которого не совершили воины-сибиряки. Летчики Тотмин и Авилов таранили немецкие самолеты, Сорокин и Кузьмин совершили такой же подвиг, как Алексей Маресьев, экипажи сибиряков Черных, Винокурова и Коляды повторили подвиг Николая Гастелло. Танкист Григорьев таранил немецкий танк, а Бухтуев – бронепоезд. 25 наших земляков закрыли своей грудью амбразуры вражеских дзотов. 
В числе героев-панфиловцев были сибиряки Васильев, Емцов, Шадрин. Шемякин, Трофимов. Политрук 1075-го полка В.Г. Клочков, воодушевляя своих земляков и других бойцов отряда, 16 ноября 1941 года у разъезда Дубосеково произнес ставшие знаменитыми слова: «Велика Россия, а отступать некуда – позади Москва!» 
Подвиг под Харьковом совершили гвардейцы из Новосибирской 25-й Синельниковско-Чапаевской дивизии во главе с командиром взвода лейтенантом Широниным. Всем 25 воинам присвоено звание Героя Советского Союза. 

Громили врага в воздухе и на земле летчики-сибиряки трижды Герой Советского Союза А.И. Покрышкин, дважды Герои Советского Союза подполковник П.А. Плотников, майор С.И. Кретов.
Артиллеристы под командованием дважды Героя Советского Союза полковника А.П. Шилина своим огнем прокладывали путь советским войскам к Победе. 
Берлинская битва была самой крупной не только в истории Великой Отечественной, но и Второй мировой войны. С обеих сторон в ней участвовали 3,5 млн. солдат и офицеров, 52 тыс. орудий и минометов, 7700 танков и самоходных артиллерийских установок, 11600 боевых самолетов.
Вместе с другими частями и соединениями Советской Армии в боях за Берлин участвовали 20 сибирских дивизий. Первой в столицу фашистской Германии ворвалась сибирская 52-я гвардейская Рижская четырежды орденоносная стрелковая дивизия под командованием новосибирца генерал-майора Н.Д. Козина. Она сражалась под Сталинградом и Курском, в Прибалтике и Польше. В Берлине она разгромила эсэсовскую дивизию «Адольф Гитлер» и захватила полицей-президиум, получила второе почетное наименование - Берлинская, а ее командир, наш земляк Нестор Дмитриевич Козин удостоился звания Героя Советского Союза.
Первым комендантом рейхстага был назначен томич полковник Ф.М. Зинченко. Под его командованием советские воины водрузили знамя Победы над поверженным Берлином. В штурме рейхстага участвовал батальон красноярца капитана В.И. Давыдова. За взятие рейхстага Зинченко и Давыдов стали кавалерами Золотой Звезды.
В небе Берлина сражалась прославленная 278-я Сибирская дважды орденоносная истребительно-авиационная дивизия полковника К.Д. Орлова. Только в Берлинской операции летчики-сибиряки сбили 380 самолетов противника. В ее рядах 28 Героев Советского Союза.
В числе первых соединений вышла на Эльбу сибирская 12-я гвардейская Пинская дважды орденоносная стрелковая дивизия Героя Советского Союза генерал-майора Д.К. Малькова. Она в 1941 г. насмерть стояла под Тулой, освобождала Калугу, сражалась под Орлом, участвовала в освобождении Белоруссии, Прибалтики, Польши. В ее рядах – 73 Героя Советского Союза, а на боевых знаменах дивизии и частей – 14 орденов.
К концу войны 20 сибирских дивизий были преобразованы в гвардейские, и они составляли одну четверть советской гвардии. Около 50 сибирских соединений получили наименования крупных городов Советского Союза и зарубежных стран, некоторые удостоились почетных наименований дважды. Знамена многих сибирских соединений украшены высокими наградами Родины – орденами Ленина, Красного Знамени, Суворова, Кутузова.
Сотни тысяч сибиряков за боевые подвиги на фронтах были награждены орденами и медалями. Сибирь дала Родине около 1500 Героев Советского Союза, 114 сибиряков получили это звание дважды, трижды Героем Советского Союза стал А.И. Покрышкин. Среди воинов-сибиряков более двухсот кавалеров орденов Славы всех 3-х степеней.
Вместе с великим русским народом против фашизма сражались все сибирские народы: якуты, буряты, хакасы, алтайцы, тувинцы и др.
Война ни кого не оставила равнодушными, каждый был готов отдать все для победы, и нельзя выделить какой-то регион отдельно, можно лишь сказать одно – войны сибиряки заняли особое значительное место в истории Великой Отечественной войны, в Победе советского народа на фашисткой Германией.
Чтобы этот мир оставался светел,

Чтобы вы могли мирно спать и жить,

За погибших в войнах поставьте свечи,

Мы должны их помнить, нельзя забыть,

Мы должны их помнить, нельзя забыть

Ю.В.Русаков
